

# 法轮大法让孩子开智开慧

文 / 大陆大法弟子

## 终有一天会懂得读书

孩子从上小学起学习成绩在班上就跟不上。小学6年，因考试成绩达不到班级平均分，平时功课没有按照老师的要求完成，经常受到老师的批评。从孩子上小学一年级开始，孩子在家里读书的时候我都是每天坐在孩子身边陪孩子学习，帮助他预习、复习，督促他完成功课，写作业，一天不落。可就这样还经常接到老师电话，说他还有作业拖欠没有完成，小考大考成绩也总是不尽人意。每次开家长会，他的班主任、任课老师总是对孩子的学习十分不满意，说他拉班级后腿，影响班级排名。我们做家长的感到十分抱歉，对不起老师。我们知道孩子确实存在诸多不足，可又不知该怎么办。小学升初中考试，入考成绩语文、数学总分排在班级倒数第一。

看着天真可爱，诸多方面表现并不俊的孩子，我们始终相信他终有一天会懂得读书的。这一天是在我修大法后，终于来临了。

孩子上初一那年，我因病开始走入大法。我在家里看书听法，看师父讲法录像，家人也跟着一起听一起看，渐渐的儿子也开始跟我一起炼功学法，周末（99年7.20前）他也会跟我参加集体炼功。他告诉我他炼功时感觉到大法轮在他胸部身上旋转。当他表现不好时（例如，功课完成不好，上课不认真，还有同学之间相处等问题），我就把大法中的法理要求读给他听，并要求他自己好好反思。儿子每次事后都能做到认真反思，意识到自己错在哪里，并认真改正。

## 比任何一次都考的好

一年后，也就是初二下学期的一天，又要进入半期考了。考前复习例行惯例，我又像从前一样坐在他身边，准备帮助他将所学功课的知识点全部复习一遍。他突然间很认真地对我说：“妈妈，这次让我自己复习吧！你别管我了！”看着孩子严肃专注的神态，我突然间发现孩子变懂事了。我悟到这是师父在借孩子之口点化我，叫我放下这颗对孩子执着不放的心。这次我没管他，由他自己复习。期中考试成绩出来，孩子破天荒比以往任何一次都考的好，原来他一直在班级倒一，这次进步了四名。从那以后在学习上我再没管他，他却一次比一次进步的快，到初三下进入全班前八名，中考考入我市最好的重点中学。他的进步令老师和同学啧啧称奇。以后直至孩子上大学，孩子在校各方面表现，再没让我们家长操心，学校老师见到我们都是夸孩子，我们知道是修大法给孩子带来了福分，是大法改变了他，让他开智开慧。

**法轮大法让孩子身心受益无穷。**孩子上高一那年寒假，正月初二开始发烧，渐渐全身出满水痘，我读大法书给儿子听，儿子告诉我半夜难受了就起来打坐，身体感觉好舒服。没上医院，没吃一粒药，师父给他体内排出好多好多污秽气臭无比的粘便。开学前水痘彻底好了，好多一片一片的黑壳从他身上掉到地板上，我用扫把扫入畚斗，黑壳覆盖了整个畚斗底部。儿子整个人看上去神清气爽。



我们深知是慈悲伟大的师父，是法轮大法挽救了濒死的我，挽救了这个家，是大法挽救了这个孩子，让孩子开智开慧，明理好学。到大学报到那天，接待的老师看见这个孩子这么健康阳光，就他叫去帮忙做老师接待新生的助手了。孩子在大学读书，年年拿奖学金，直至工作孩子表现都非常出色。在孩子的人生道路上我们时时提醒孩子要按照大法“真善忍”的标准做个好人。法轮大法“真善忍”的美好印记在孩子心中。



## 孔子论损之又损之道

孔子到宗庙里，看见一个形状倾斜的东西，问守庙的人道：“这是什么？”

守庙的人回答：“这称为‘宥坐之器’。”

孔子说：“我听说宥坐之器，不装水时是倾斜，加水到一半则直立，装满了水就翻倒了，古时的君王放置于座位右边，用来警诫自己。”

于是命学生倒水进去，果然如孔子所说的。

孔子叹息道：“怎么会有满溢而不倾倒的呢？”

子路问：“若要维持满溢的状态、而致不倾倒，有什么办法呢？”

孔子说：“聪明智慧的人，用自觉愚笨来守护；功盖天下的人，用自我退让来守护；勇敢有力的人，用心怀畏惧来守护；富有四海的人，用谦虚廉洁来守护。这是自我贬损再贬损的不变真理。”

文 / 吉光羽

## 古人论自强

文 / 李剑

## 家教珍事

### “求学问也要从不说谎话！”

北宋著名文学家、史学家、政治家司马光，字君实，陕州夏县（今山西夏县）人。他由进士出身，官至尚书左仆射兼门下侍郎。司马光在史学方面有着杰出的贡献，著《资治通鉴》二百九十四卷，上起周烈王二十三年（前403），下迄后周世宗显德六年（959），取材除十七史外，尚有野史、文集等二百多种，史料系统而完备，给后世以很大影响。

司马光自小就聪明过人，据史籍载，他刚七岁时，就俨然像个成人了。听人讲《左传》，十分喜爱，回家后对家人讲解，居然能头头是道，将其大意讲得清清楚楚。自此以后，真可谓手不释卷，如饥似渴地读书，到了忘记饥渴、不问寒暑的地步。他的聪明是超越常人的，他年幼时，和许多孩子一起，在庭院中玩耍，院中有一口盛满水的大缸。有个孩子不慎跌落缸中，眼看着就要被淹死。别的孩子全都惊慌失措，吓得四散逃去，独有司马光沉着冷静，急中生智，抓起一块石头将缸打破，缸水流出来，救了缸中的孩子。这个“司马光砸缸救人”的故事，在当时就到处流传，人人知晓，个个称赞。

当司马光还只有五六岁的时候，有一次，他得到了一些青胡桃。司马光的姐姐，想代弟弟把胡桃皮剥掉，但剥来剥去，却总是剥不下来。这时，正好姐姐有事，便离开了。家中的女佣人，想了个办法，帮司马光用开水将青胡桃烫了烫，很容易就将皮去掉了。姐姐办完事回来，见青胡桃都已剥了皮，十分惊讶，问是谁剥的。司马光为了在姐姐面前表现自己，也没有多加考虑，便随口回答道：“是我自己剥掉的。”司马光的父亲，当时恰好看到了事情的经过，见儿子为了表现自己，竟说了谎话，便很严肃地教育司马光道：“小孩子怎么能随便说谎话！”父亲训斥的话，给年幼的司马光，留下了终身难忘的印象，从此以后，他始终牢记父亲的教诲，再也不说谎了。

司马光一生正直、诚实，为人们所公认。司马光去世以后，蔡京等奸臣，还不肯停止对他的迫害，撰写了所谓的“奸党碑”，将司马光列名其中。蔡京同党让石匠安民，来刻碑时，安民推辞道：“我是个愚民，不知道立碑的目的。但像司马相公这样的人，海内都称扬他的正直。现在说他奸邪，小民不忍心刻这样的碑！”蔡京同党见他拒绝刻碑，又听他说出这一番话，十分恼怒，勒逼他刻碑。安民哭泣道：“我受官府差役，不敢不照官府的吩咐做。但是请求碑文后面免刻上我的名字（按过去惯例，碑上要刻上刻工的名字），免得让后代的人唾骂我！”听到安民这话的人，都觉得内心十分惭愧。宋代大文豪在司马光身后，也曾为他撰写墓志铭。苏东坡在墓志铭中，称赞司马光一生的品德，认为可以用“诚

实”和“专一”这两个词，来加以概括。以上两事，足以说明“诚实”两字，实是司马光重要的品德之一。从剥青胡桃皮的故事可以看出，司马光是一个悟性极高的人，一次受教，便可终身受益。如果是常人，恐怕大多做不到这样，必须要耐心反复地加以教育，日积月累，水滴石穿，最终达到目的。人与人之间，确实存在着极大的个性差异。

司马光后来成为著名的文学家、史学家以后，把诚实做人的精神，也传授给了自己的学生。他曾经对他的弟子刘器之说：“求学问也要从不说谎话做起！”看来，“诚实不说谎话”乃是司马光的一生心得。

司马光小时善于受教，成人以后，也特别注意教育自己的子女。司马光一生无论家居还是做官，都十分俭朴，不尚奢华。宋仁宗宝元初年（1038），司马光刚刚二十岁，便考中了进士。参加朝廷办的招待新进士的喜宴时，别的人个个都戴花，独有司马光连一朵红花也觉得过于奢华，不肯佩戴。后来同辈劝他，这是皇帝所赏赐，不戴恐怕不妥，他才勉强戴了一枝。他当西京留守时，每次外出，只带几个人。后来当了宫观使，有时乘车甚至不张车盖，自己举着扇子遮挡太阳。程颐劝告他：“你出去不带随从，百姓士子可能不认识你，会带来许多不便。”司马光却回答说：“我就是希望别人不认识我。”司马光“平生衣取蔽寒，食取充腹”，此外不再多取。

为了教育儿子，让儿子认识到崇尚俭约的重要性，他特意用家书的形式，写了一篇论俭约的文章。文中认为，古以俭约为美德，今人以简约而遭嗤笑，实在是要不得的。他对当时的许多奢侈现象提出了批评。司马光极力赞扬宋代先朝一些俭朴的官员，十分赞赏别人所说的“由俭入奢易，由奢入俭难”这句至理名言。他认为：“有德者皆由俭来也。夫俭则寡欲，君子寡欲则不役于物（不为物质条件所左右），可以直道而行；小人寡欲则能谨身节用，远罪丰家。”反过来，“侈则多欲，君子多欲则贪慕富贵，枉道速祸；小人多欲则多求妄用，败家丧身。”他要求儿子切戒奢侈，务求俭约，认为追求奢华足以败家，应当戒除。

司马光还曾作书教育他的侄子，告诉侄辈不要倚恃父辈的权势。当时，司马光被朝廷任命为门下侍郎，他叮嘱侄子：“汝辈……倍须谦恭退让，不得恃赖我声势，作不公不法，搅扰官司。（指官府），侵凌小民，使为乡人所厌恶，则我之祸皆起于汝辈，亦不如人也。”

从以上事例，可见司马光苦心教育子侄们的殷殷之心。

爽，皮肤干干净净，个子还长了好几公分。

## 孩子真的长大了

高三那年高考前，儿子有一天深情地对我们说：他为自己能生长在这样的家庭感到非常幸福。如果不是在这样的家庭环境中成长，他知道自己也许连高中都考不上，更不用说现在在重点中学信心满满的准备迎接即将来临的高考了。感谢爸爸妈妈！听着孩子的一番话语，发现孩子真的长大了，内心感到无比欣慰。

我们深知是慈悲伟大的师父，是法轮大法挽救了濒死的我，挽救了这个家，是大法挽救了这个孩子，让孩子开智开慧，明理好学。到大学报到那天，接待的老师看见这个孩子这么健康阳光，就他叫去帮忙做老师接待新生的助手了。孩子在大学读书，年年拿奖学金，直至工作孩子表现都非常出色。在孩子的人生道路上我们时时提醒孩子要按照大法“真善忍”的标准做个好人。法轮大法“真善忍”的美好印记在孩子心中。



《周易》从效法自然的角度出发，提出“天行健，君子以自强不息”。《诗经》上也说：“自求多福”。孔子赞赏刚毅的性格，他自己就是一个“发愤忘食，乐以忘忧”的人。孟子则从反面强调：“自弃者，不可与有为也”。自强才能自立，唐代李咸在《送人》诗中说得好：“眼前多少难甘事，自古男儿当自强。”自强不息的精神深深熔铸在中华民族生命力之中。自强也是人的一种很重要的道德修养。

“天行健，君子以自强不息”，这是《周易·干·象》中的名言，大意是天体运行刚健不息，有才德的人应该象天体运行那样自强不息。古人深刻认识到天体的运行是很有规律的，周而复始，永不停歇。因此，以天道为榜样，激励人们自强不息。

老子说：“胜人者有力，自胜者强”（《老子》第三十三章），大意是能够战胜别人是有力量的表现，但能够战胜自己才是强者。《老子》一书处处充满智慧，这里讲的是一种处世态度，强调了个人修养的重要。一个人真正的对手恰恰是自己。努力克服自身的弱点，才能变得强大起来。

孔子说：“不怨天，不尤人”（《论语·宪问》），不怨恨天，不责怪人。孔子在艰难困苦的环境下，广泛传播做人的道理，但没有人能理解他。对此，孔子说：“我不埋怨天，不责备人。我寻求一些普通的道理、事物学习，从浅近处下功夫，渐渐向上领悟出高深的道理。了解我的恐怕只有上天吧！”

当一个人遇到挫折或不被人理解，或者别人没有善待自己时，不要怨天尤人，而是应该找一找自己的原因。仅仅从外界找借口，解决不了根本问题，更重要的是，无法进一步提高自身的修养。

唐人李咸在《送人》一诗中，抛开离别的悲情，抒发了豪迈的情感：“眼前多少难甘事，自古男儿当自强”。面对人生困境，不能消磨意志，丧失信心。哪怕千难万险，也要勇敢面对。自强自立，才能提升人格境界，从而创造出人生的崭新篇章。

